PREFEITURA MUNICIPAL DE GUARABIRA-PB
Concurso Publico - 2013

NIVEL MEDIO/TECNICO

Interprete de Braille

EXAME GRAFOTECNICO

(Trascreva a frase escrita abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“[...] homens e mulheres sdo iguais em direitos e obrigagdes, nos termos desta Constitui¢io” (CF/88)

Instrugdes para a realizagdo das provas

v" Verifique se este caderno contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a 10, Informatica
de 11 a 20, NogBes de Administragdo Publica de 21 a 25 e Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

v' Observe se ha falhas ou imperfei¢des graficas que causem dividas. Caso existam, comunique imediatamente ao
Fiscal de Sala.

v" Verifique se os dados existentes na folha de resposta conferem com os dados do Cartdo de Inscri¢io e da etiqueta
afixada na sua carteira.

v" Esta prova tem duragdo de 4 (quatro) horas, sendo o inicio as 14h00. Nio € permitida a saida do candidato antes de
esgotado o tempo minimo de 3 (trés) horas.

v Evedado, durante a prova, o intercimbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos,
bem como o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrdnico. A fraude, ou
tentativa, a indisciplina e o desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sdo faltas que eliminam o
candidato,

v" Assine, a0 sair da sala, a folha de presenga e entregue o seu caderno de provas e a folha de respostas, devidamente
assinada, ao Fiscal de Sala.

Universidade .,
ESTADUAL DA PARAIBA



UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAIBA - Cowcissdo Poruansute de Cancansas
NIVEL MEDIO / TECNICO (Intérprete de Braille)

Leia o texto 01 e responda as questdes de 01 a 05.

Texto 01:
Luiz, respeita Gonzaga

Impossivel dissociar as histérias de Luiz Gonzaga do Nascimento, o Gonzagdo, e de seu filho Gonzaguinha, ainda que as duas
vidas tenham sido vividas em grande parte distantes uma da outra. Ndo ¢ 4 toa que a jornalista Regina Echeverria uniu as biografias dos
dois musicos em uma s6, em Gonzaguinha e Gonzagéo (Leya, 416 p., R$ 39,90).

O relato, que serviu de inspiragdo e base para o roteiro do filme Gonzaga - De pai para filho (estreou nos cinemas no fim de
outubro), € pautado pelos dolorosos sentimentos que deram o tom da relagdo entre o Rei do Baido e seu herdeiro. O filho de Gonzagéo
foi criado longe do pai ap6s a morte da me, e guardou méagoas ora pelo distanciamento, ora pela falta de reconhecimento do pai. Em
nenhum momento hé a certeza de que o filho ¢ legitimamente de Gonzaga.

O ressentimento da disténcia e as feridas das desavencas de opinides e valores s3o tratados com precisdo de detalhes e
sutileza no tratamento das palavras, talvez porque a autora tenha tido o privilégio de acessar uma conversa de horas gravada por pai
e filho durante um periodo de conciliagdo em que fizeram uma tourné juntos. No di4logo, os misicos passaram a limpo seu relacionamento
e reabriram chagas e traumas antigos, para entdo conseguir cicatriza-los. Uma histéria emocionante que descreve n3o apenas a
12 importéncia dos Gonzaga para a miisica brasileira, como mostram diferentes contextos histéricos, politicos, culturais ¢ regionais que
13 pautaram geragGes e suas ideologias, mudaram valores e criaram cisdes em familias de todo o pais.

T
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Carmen Guerreiro. Revista Lingua Portuguesa,

1 QUEST/-\() S3o Paulo: Segmento, Ano 8, n® 87, 2013, p. 60.

A ideia central do texto trata:

a) Dos sentimentos que deram origem a relag8o entre pai e filho.

b) Da obra artistica de dois grandes musicos brasileiros que viveram unidos para divulgar a cultura nordestina.
¢) Do livro Gonzaga € Gonzagio que deu origem ao filme “Gonzaga ~ De pai para filho”,

d) Do reconhecimento de Gonzaga em relagdo a paternidade do filho.

¢) Dainfluéncia de Gonzaga na carreira musical do filho.

2* QUESTAQ
Em relagdo ao uso da virgula no titulo, pode-se concluir que:

I-  E possivel retirar a virgula sem alterar o sentido do enunciado.
Il- A presenga da virgula implica na fungdo sintatica e semdantica do termo Luiz.

II- Os termos “Luiz e Gonzaga” assumem fungdes no mesmo nivel de significacfo.

Analise as proposigdes e marque a alternativa que apresenta, apenas, a(s) correta(s).

a) 1l elll d) 1
by lell e) I
¢) Il

3* QUESTAO

A fung3o emotiva da linguagem ¢é realgada no texto em algumas construgdes.
Marque a Ginica alternativa em que, nos fragmentos, ndo se identifica esta fungio.

a) “O filho de Gonzagdo [...] guardou magoas ora pelo distanciamento, ora pela falta de reconhecimento do pai”.

b) “Orelato [...] € pautado pelos dolorosos sentimentos que deram o tom da relagdo entre o Rei do Baido e seu herdeiro™.

¢) “Emnenhum momento hé a certeza de que o filho ¢ legitimamente de Gonzaga”.

d) “O ressentimento da distincia e as feridas das desavengas de opinides e valores sdo tratados com precisdo de detalhes [...]”.

e) “No didlogo, os miisicos passaram a limpo seu relacionamento e reabriram chagas e traumas antigos, para entdo conseguir cicatriza-los”.

4* QUESTAO
Em “Impossivel dissociar as historias de Luiz Gonzaga do Nascimento, 0 Gonzagdo, e de seu filho Gonzaguinha[...]” (linha 1), o termo em
destaque assume a fungdo sintatica de:

a) Aposto explicativo, porque identifica o nome ao qual ele se refere.

b) Objeto indireto pleonastico, tendo em vista a repetigo do nome de Luiz Gonzaga.

¢) Predicativo do sujeito, pois expressa uma caracteristica de Gonzaga.

d) Complemento nominal, pois ratifica o sentido do nome Luiz Gonzaga.

¢) Adjunto adnominal, tendo em vista ter relagfio direta com o nome Luiz Gonzaga do Nascimento.
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAIBA - @oucissdo Permancnte de Concuntass
NIVEL MEDIO / TECNICO (Intérprete de Braille)

5* QUESTAO
No texto, Luiz Gonzaga do Nascimento é chamado “O Rei do Baido”. Esta figura de linguagem ¢ denominada de:

a) Catacrese, porque utiliza um termo fora de seu sentido préprio.

b) Metafora, porque emprega uma palavra fora de seu sentido préprio.
¢) Metonimia, tendo em vista que substitui um termo por outro com o qual existe uma relagdo de significado,
d) Comparagdo, pois relaciona caracteristicas de uma pessoa que tem qualidades em comum.

€) Antonomdsia, pois salienta as qualidades ou fato notdvel de uma pessoa.

6" QUESTAQ
O enunciado na imagem, ao lado, mostra que o autor:

Ii-

Usou intencionalmente a linguagem de forma paradoxal para causar
impacto na produgio do sentido.

Demonstra que as diferengas de sentido das palavras revelam a
multiplicidade de uso da linguagem.

HI- Propiciou uma ambiguidade na elaboragdo do enunciado, produzindo

falta de clareza e imprecisdo de linguagem.

Analise as proposi¢des e marque a alternativa que apresenta, apenas,
a(s) correta(s).

a) Il
b) lell
c) 1
dy lelll
e) lelll

Leia o texto 02 e responda a questdo 07,

Texto 02:

Pronominais

Dé-me um cigarro

Diz a gramética

Do professor e do aluno
E do mulato sabido

Mas o bom negro € bom branco
DaNagéo Brasileira

Dizem todos os dias

Deixe disso camarada

Me dé um cigarro

A VIDA E
L0110 ANDAR DE BIBICLETA

PA?A SE MANTER EQUILIBRADD
PREBISB E$TAR M UVIMENTU A

“l '5.-?‘

*/Jﬂ\%“'

ANDRADE, Oswald de. Pau Brasil. SZo Paulo: Globo, 2003, p. 167

7 QUESTAO
Em relagdo ao texto, pode-se afirmar que:

()
()
()

Prevalece a fungfio poética identificada pela sua forma composicional.
Apresenta duas variantes linguisticas de uso do pronome obliquo “ME”,
Indica que s6 € correto o uso do pronome “ME” em inicio de enunciados na linguagem coloquial.

Analise as proposigdes e assinale ( V') para as verdadeiras e ( F ) para as falsas.
Marque a alternativa correta.

a)
b)
©)
d
e)

VFV
FFV
VVF
FVF
VFF
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAIBA - Cemcissds Perwancnte de Cancunsoa
NIVEL MEDIO / TECNICO (Intérprete de Braille)

Leia o texto 03 e responda & questéo 08.

Texto 03:

Um musico mambembe resolve ganhar algum dinheiro
tocando sanfona no meio da praga. Aparece um fiscal e o interrompe:

- Vocé tem licenga?

- Néo.

- Entdo, me acompanhe.

- Claro. E que musica o senhor vai cantar?

Brasil: Almanaque de cultura popular, S&o Paulo.
n® 97, maio de 2007, p. 34.

8" QUESTAO
Do texto € possivel afirmar que:

I-  Apresenta caracteristicas de texto humoristico, tendo em vista
envolver numa situagdo comunicativa a interagdo entre
interlocutores de forma ladica.

- A comicidade do texto se revela por meio da ambiguidade gerada
pelo sentido do verbo “acompanhar™,

Il- O texto registra um di4logo entre dois personagens sob a forma
de discurso direto.

Analise as proposi¢des e marque a alternativa que apresenta a(s)
correta(s).

a) II, apenas

b) II elll, apenas
¢) [ell, apenas
d Lilelll

e) III, apenas

9* QUESTAO

Tente imaginar
um mundo

sem professores.
um mundo

sem nenhuma
outra profisséo.

Do enunciado, retirado de uma publicidade veiculada pela Revista
Nova Escola em margo de 2013, pode-se inferir que:

[- Ha um reconhecimento sobre a profissdo docente como
indispensavel em todas as profissdes.

II- Compete ao professor determinadas competéncias que garantem
0 acesso a uma educagdo de qualidade.

II- Atuar profissionalmente numa sociedade competitiva depende,
a priori, de bons professores.

Analise as proposigdes € marque a alternativa que apresenta, apenas,
a(s) correta(s).

a) lelll
b lell
c) Hell

d 1
e) 11

10* QUESTAO
Do antincio de chocolate, abaixo, que foi publicado no jornal Metro
de 14/11/2007, pode-se concluir que:

Quando vocé morde,

cle ge derrete todo.
Deve ger de tanto
clogio que recebe.

() Otermo“Quando™ ¢ um referente temporal que nomeia a oragéo
subordinada adverbial.

( ) O enunciado “ele se derrete todo” faz referéncia a uma agio
consequente do enunciado posterior.

( ) Otermo “Ele” remete a pessoa que mordeu o chocolate.

Analise as proposigdes e assinale (V) para as verdadeiras e (F ) para
as falsas.
Marque a alternativa correta.

a) VFV d) FVF
b) FFV e) VFF
¢) VVF

INFORMATICA

11* QUESTAO
Scobre os componentes basicos de um computador, fazem
obrigatoriamente parte de um computador tipico:

I-  Unidade central de processamento (CPU).
II- Meméria principal.

I- Sistema de entrada e saida.

IV - Sistema operacional Windows.

Estdo corretos apenas os itens:
a) Ielll

b 1IelV.
o ILIIelV.

d) LIlleIV.
e) LIIelll

12* QUESTAO
Sobre o sistema operacional Windows 7, julgue os itens a seguir;

I- A dreade trabalho € a principal drea exibida na tela quando vocé
liga o computador e faz logonWindows.

II- Na 4rea de trabalho € possivel colocar itens, que sdo imagens
pequenas que representam arquivos, pastas, programas € outros
itens.

II- O Windows organiza os icones em colunas no lado direito da
area de trabalho, onde o icone é fixado e sua posigdo ndo pode
ser alterada.

Estdo corretos os itens:
a) lell, apenas

by Ielll, apenas
c) I, apenas

d) II, apenas
e) LIIelll
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NIVEL MEDIO / TECNICQ (Intérprete de Braille)

13* QUESTAO
O Mozilla Firefox é um;

a) Editor de planilhas.
b) Browser.

¢) Editor de textos.

d) Sistema operacional.
e) Banco de dados.

14* QUESTAOQ
Os icones abaixo servem, no Microsoft Word 2010, respectivamente,
para:

a) Alterar as letras para caixa alta; Realgar a cor da fonte.

b) Alterar acor da fonte utilizada; Aumentar o avango do paragrafo.
¢) Realgar a cor da fonte; Sublinhar o termo selecionado.

d) Grifar o termo selecionado; Aumentar o avango do pardgrafo.
e) Alteraracor da fonte utilizada; Verificar a ortografia e gramética.

15" QUESTAO

O chefe pediu & sua secretaria para que ela alterasse um texto da
seguinte forma: Queria o texto justificado, sublinhado e com
espagamento de 1,5 pt entre as linhas. Imediatamente, a secretaria
disse que ja havia formatado. De forma 4gil, ela utilizou comandos de
formatagdo de caracteres. Os comandos que realizam tais tarefas no
Microsoft Office 2010 séo, respectivamente:

a) Ctrl+e; Ctrl+s; Ctrl+1.
by Ctrl+j; Ctrl+u; Ctrl+5.
¢) Ctrl+c; Ctrl+n; Ctrl+15.
d) Ctrl+j; Curl+s; Ctrl+15.
e) Ctrl+e; Ctrl4u; Ctrl+1.

16* QUESTAO
Baseado nos conceitos da Internet, julgue os itens a seguir:

I- Um link € um tipo de arquivo que tem a fun¢do de verificar se
uma pagina da Internet é realmente segura.

II- O padrdo .com utilizado comumente em enderegos eletrénicos
indica que o site possui fins comerciais,

II- O padrdo .gov indica que o site possui fins organizacionais.

IV - HTML (HyperText Markup Language) ¢ uma linguagem utilizada
para produzir paginas na Web e que pode ser interpretada por
navegadores.

Estdo corretos apenas os itens:

a) lllelV.
b) lell
c) lelV.
d IlelV.
e) llelll

17* QUESTAO
Dentre os programas a seguir, qual NAO faz parte da suite Microsoft
Office 20137

a) Messenger.

h) Skype.

¢} PowerPoint.

d) Outlook.
e) Excel.

18* QUESTAO
Sobre o sistema Windows 7, julgue os itens a seguir:

1-  Desligamento: o sistemna desliga o computador fechando todos
os programas. Quando o computador for ligado novamente, o
sistema ir4 carregar todo o sistema operacional do zero.

II- Suspensdo (dormir): o sistema grava a situagdo atual do
Windows no disco rigido e entdo se desliga. Quando o
computador for ligado novamente, o sistema ira carregar as
informagdes contidas no disco rigido e retomar igual ao
momento em que estava quando foi solicitada a suspensio,
inclusive com os programas carregados e arquivos abertos.

M- Hibernag#o: o sistema diminui a velocidade do processador e
da memoria, desliga os ventiladores e passa a gastar o minimo
de energia, Quando o computador for ligado novamente, tudo
estard exatamente da mesma maneira, desde que ndo falte energia
neste periodo, pois ele estava ligado e os dados continuavam
na memdria principal.

Suspensdo Hibrida: unidio entre a hibernagdo e a suspensdo.

Quando o computador entra em suspensdo hibrida é feita uma

copia da situagdo atual do Windows para o disco rigido, ¢ a

velocidade do processador e da meméria € diminuida.

?

Estdo corretos apenas os itens:

a) IlelV.
b lelll
c) IllelV,
d MMelll.
e) lelV.

19* QUESTAO
Os icones abaixo servem, no Microsoft Excel 2010, respectivamente,
para:

a) Aumentar espaco da célula; Sublinhar texto.

b) Alterar orientag@o do texto; Mesclar células.

¢) Copiar contetido da célula; Alterar orientagdo do texto.
d) Mesclar células; Sublinhar texto.

e) Mesclar células; Alterar orientagéo do texto.

20" QUESTAO

Um usudrio estd montando uma planilha no Excel 2010 e digitou os
nimeros 15, 18, 12 e 23 nas células Al, A2, A3 e A4
respectivamente. Em seguida, inseriu as férmulas =LARGE(A1:A4;3)
na c¢élula Bl ¢ =PRODUCT(B1;3) na célula B2. Ao alterar o
contedo da célula A1 de 15 para 25, na célula B2 serd mostrado o
seguinte niimero:

a) M4
b) 35
c) 36
dy &
ey 75

Concurso Piiblico da Prefeitura Municipal de Guarabira-PB
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAIBA - Gomissdo Permanente de Concirios
NIVEL MEDIQ / TECNICO (Intérprete de Braille)

NOCOES DE ADMINISTRACAO PUBLICA

21" QUESTAO
Em relag@o & organizagio da administragdo pablica, analise os itens a seguir e marque com ( V) se a assertiva for verdadeira e com (F)sefor
falsa. Ao final, assinale a op¢o correspondente,

( ) E facultativo as pessoas politicas da administragdo direta ou as entidades da administragio indireta realizar a distribuicdo interna de
competéncias entre varios 6rgios que pertencem a uma mesma pessoa juridica, através da descentralizagdo administrativa.

() Tendo em vista que a desconcentrag@o administrativa ocorre entre pessoas juridicas diversas, nao existe, portanto, relagiio de hierarquia
entre estas pessoas juridicas.

( ) A centralizagdo ocorre quando os entes federados da administragdo direta executam suas tarefas de forma direta, ou seja, através de
6rgos e agentes administrativos que compdem sua estrutura funcional.

( ) Eincorreto afirmar que um servigo publico pode ser executado de forma centralizada mediante desconcentragdo administrativa.

a) VFVV d) FFVF
b VVFV e) VVVF
¢) FVFF

22* QUESTAO

Considere que Platdo, prefeito de municipio da Federag@o, ap6s assumir seu mandato de prefeito no ano de 2013, resolveu praticar remogio
do servidor publico Aristteles, da zona urbana para a zona rural, com a finalidade de puni-lo, devido ao fato de Aristételes ter apoiado seu
adversario politico durante o periodo de campanha eleitoral. O referido ato praticado pelo prefeito Platdo desrespeita o seguinte principio:

a} Legalidade. d) Publicidade.
b) Eficiéncia. e) Impessoalidade.
¢) Continuidade dos Servigos Pablicos.

23 QUESTAO
Em relagdo aos deveres e poderes administrativos, assinale a opgio INCORRETA.

a) O poder hierdrquico ndo ocorre entre pessoas juridicas distintas, nem entre os Poderes da Repiiblica.

b) A revogagdo de atos administrativos, quando a administragdo piblica os considera inconvenientes ou inoportunos, tem fundamento no
poder discricionério.

¢) As faculdades, que gozam os administradores, de dar ordens, fiscalizar, delegar e avocar atribuigdes ou de rever os atos de agentes
administrativos inferiores, decorrem do poder disciplinar.

d) Com fundamento no dever de obediéncia e no poder hierarquico, os servidores pablicos tém o dever de acatar e cumprir as ordens de seus
superiores hierdrquicos, exceto quando manifestamente ilegais.

€) O poder disciplinar da administragdo ptublica ndo se confunde com o poder punitivo do Estado, realizado pelo Poder Judici4rio.

24* QUESTAO
Em se tratando dos atos administrativos, pode-se afirmar corretamente:

a) O mérito administrativo consubstancia-se na anlise da oportunidade e conveniéncia da realizagdo do ato administrativo por parte da
administrag@o pablica, cabendo ao Poder Judiciério realizar a revogagdo dos atos que forem considerados inoportunos ou inconvenientes
para a administragdo puablica.

b) Atos discriciondrios sdo aqueles sobre os quais, em regra, a Administragdo pode atuar com certa liberdade de escolha em relagao aos
elementos motivo e objeto, tendo em vista que a competéncia, a finalidade e a forma s3o elementos vinculados pela lei.

¢) Atos administrativos gerais ou normativos s&o aqueles expedidos com destinatérios determinados, com finalidade normativa, alcangando
todos os sujeitos que se encontrem na mesma situagdo de fato abrangida por seus preceitos.

d) Os atos administrativos gerais, devido ao seu cardter normativo, nfio podem ser revogados, cabendo, tdo-somente, serem atacados
diretamente por agdo judicial.

€) Atos de gestdo sdo todos aqueles que a Administragdo pratica usando de sua supremacia sobre o administrado ou servidor e thes imp&e
obrigatério atendimento.

25" QUESTAO
De acordo com a Lei Orgénica do Municipio de Guarabira, a administragfio é obrigada a fornecer a qualquer interessado certiddo de atos,
contratos, decisdes ou pareceres que ndo tenham sido previamente declarados sigilosos, no prazo maximo de:

a) Quarenta e cinco dias.
b) Noventa dias.

¢) Sessenta dias,

d) Trinta dias.

e) Quinze dias.
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAIBA - Foweiszda P te de Cancurnion
NIVEL MEDIO / TECNICO (Intérprete de Braille)

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26" QUESTAQ
José Alvares de Azevedo foi o responsavel pela chegada do Braille ao Brasil. Tal fato verificou-se no ano de 1854, quando foi fundado(a)

a) A Fundag@o para o livro do cego no Brasil, atual Fundagdo Dorina Nowill para cegos. d) O Instituto Sio Rafael.
b) O Instituto Luiz Braille. e) ABengalaBranca.
¢) O Imperial Instituto dos meninos cegos, atual Instituto Benjamin Constant.

27" QUESTAO

A primeira institui¢do para alunos com deficiéncia visual surgiu na metade do século XVIII, precisamente no ano de 1784, em Paris, voltada
exclusivamente para criangas cegas em regime de internato. Esta escola foi fundada por Valentim Haiuy, e posteriormente foi transformada no
Instituto dos Jovens Cegos de Paris. Nessa instituigdo os cegos utilizavam caracteres em alto relevo, o que, embora apresentasse alguns
aspectos positivos, era ineficiente:

a) Pelo fato do sistema ser conhecido por uma pequena quantidade de cegos.

b) Por ser um sistema formado apenas por letras.

c) Porque permitia apenas a adaptagdo e a leitura de pequenos textos, o que lhes impossibilitava o acesso a escrita.
d) Porque o tato das pessoas cegas ndo estava afinado para tal procedimento,

e) Por ser utilizada uma tinta com espessura aspera, provocando um desconforto nos dedos.

28" QUESTAO
De acordo com a definigdo de deficiéncia visual que consta na Politica de Educagdo Especial, assinale a alternativa CORRETA.

a) Baixa visdo ¢ quando a pessoa tem a visdo perfeita em apenas um dos olhos,

b) A deficiéncia visual classifica-se em cegueira em um olho sé e cegueira nos dois olhos.

¢) Deficiente visual ¢ aquele que apresenta redugdio ou perda total da capacidade de ver com o melhor olho e ap6s corregio optica.
d) Cegueira, baixa visdo ou visdo subnormal sdo classificagées da deficiéncia visual.

e) Deficiente visual é aquele que necessita de dculos para leitura e escrita, independentemente da acuidade visual.

29" QUESTAO

Com o advento da Convengio sobre os Direitos das Pessoas com Deficiéncia da ONU, juntamente com seu Protocolo Facultativo, por
intermédio da promulgagao do Decreto Legislativo n® 186, de 09 de julho de 2008, aprovada com equivaléncia formal a uma emenda constitucional
uma vez tendo seguido, tanto na CAmara dos Deputados quanto no Senado Federal, o qguorum qualificado determinado e na forma definida
pelo § 3°, do art. 5°, da Constituigdo Federal, a mais recente terminologia indicada pelo ordenamento juridico brasileiro identifica este grupo
social como:

Fonte: LEONART, 2007, SASSAKI, 2002.

a) Pessoa deficiente. ¢) Pessoas excepcionais. e} Pessoas com deficiéncia.
b) Pessoas portadoras de deficiéncia. d) Pessoas especiais.

30° QUESTAO

Louis Braille, que perdeu a visdo aos trés anos de idade, ap6s ser ferido com instrumentos cortantes na oficina de seu pai, misico e professor
de francés dotado de grande pendor & educagdo e & cultura, conseguiu estudar gragas ao sistema especial de escrita para cegos inventado
por Charles Barbier. Ao tomar conhecimento desse cédigo, Louis Braille aperfeigoou-o criando um sistema de leitura e escrita tatil para cegos,
através de seis pontos em relevo, o qual foi publicado definitivamente em 1829, sendo utilizado mundialmente até os dias atuais. Nesse
sentido, assinale a alternativa CORRETA.

a) A maquina de escrever em Braille tem oito teclas basicas correspondentes aos pontos da cela Braille.

b} No Sistema Braille a mesma combinag@o de letras € utilizada para niimeros, ndo havendo qualquer sinal antecedendo a combinagio.

¢) A escrita Braille ¢ realizada apenas por maquinas de escrever ¢ impressora,

d) A escrita Braille na reglete ¢ realizada da esquerda para a direita da folha, para ser produzida em relevo de forma ndo espelhada.

€) O sistema Braille baseia-se na combinagao de 63 pontos que representam as letras do alfabeto, os nimeros e outros simbolos graficos.

31" QUESTAO

O soroban foi um instrumento que a humanidade inventou no momento em que precisou efetuar clculos mais complexos quando ainda ndo
dispunha do célculo escrito por meio dos algarismos indo-arabicos. Foi esbogado inicialmente a partir de sulcos na areia preenchidos por
pedras, substituidos por uma tibua de argila e posteriormente com o uso de pedras furadas e dispostas em hastes de metal ou madeira, as
quais podiam correr livremente ao longo dessas hastes conforme a realizagdo do calculo.

Assinale a alternativa CORRETA em relagfo ao uso do soroban.

a) Para escrever o numeral nove no soroban sdc utilizadas duas contas, sendo uma na parte inferior e outra na parte superior.
b) Com este instrumento é possivel efetuar cdlculos matematicos envolvendo as quatro operagdes fundamentais.

¢) Para escrevermos o numeral 5 utilizamos cinco contas existentes na parte inferior do soroban.

d) Cada eixo do soroban possui dez contas correspondentes aos algarismos de 0 a 9.

e) No soroban ndo € possivel efetuar problemas de divisdo,
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DA PARAIBA - Camiscds Permancute de Concinaos
NIVEL MEDIO / TECNICO (Intérprete de Braille)

32" QUESTAO

Consta no Caderno do Atendimento Educacional Especializado na érea de Deficiéncia Visual - MEC, que a confecgdo de recursos didaticos
para alunos cegos deve se basear em alguns critérios muito importantes para a eficiéncia de sua utilizago.

Todas as alternativas descrevem esses critérios, EXCETO:

) As dimensdes € o tamanho devem ser observados. Objetos ou desenhos em relevo pequenos demais ndo ressaltam detalhes de suas
partes de componentes ou se perdem com facilidade. O exagero no tamanho pode prejudicar a apresentagdo da totalidade, dificultando a
percepgdo global.

b) Fidelidade da representagdo que deve ser tdo exata quanto possivel em relagio ao modelo original. Além disso, deve ser atraente paraa
visdo e agradavel para o tato.

¢) A adequagdo deve ser respeitada, considerando-se a pertinéncia em relagdo ao contetido e a faixa etéria.

d) A estimulagdo tatil baseia-se na escolha adequada do material, que néio precisa ser colorido, pois est4 voltado ao aluno cego, bem como
ndo precisa ser agradével ao tato, mas deve facilitar o entendimento do objeto ou da gravura.

e} O relevo deve ser facilmente percebido pelo tato e, sempre que possivel, constituir-se de diferentes texturas para melhor destacar as
partes componentes do todo. Contrastes do tipo liso/dspero, fino/espesso permitem distingdes adequadas.

33* QUESTAO
Assinale a alternativa CORRETA que completa as lacunas da frase a seguir, tendo como base a Politica Nacional de Educagio Especial na
Perspectiva da Educagdo Inclusiva do Ministério da Educagdo.

Do nascimento aos trés anos, o se expressa por meio de servigos de estimulagdo precoce, que objetiva otimizar o processo de
desenvolvimento e aprendizagem em interface com os servigos de satide e assisténcia social. Em todas as etapas e modalidades da educagdo
basica, o atendimento educacional especializado é organizado para o desenvolvimento dos alunos, constituindo oferta
obrigatéria dos sistemas de ensino. Deve ser realizado no a0 da classe comum, na prdpria escola ou centro especializado
que realize esse servigo educacional.

a) Atendimento educacional especializado / apoiar / turno igual

b) Processo de reabilitagio / suplementar / turno inverso

¢) Processo de reabilitagfio / apoiar / turno inverso

d) Atendimento educacional especializado / suplementar / turno inverso
e) Atendimento educacional especializado / apoiar / turno inverso

34* QUESTAO
Na grafia Braille para a Lingua Portuguesa, a combinagio CORRETA para a escrita de letras maiusculas é:

o0 (0@ [0
2O @ »O O] |0
00 (0e| |e

35 QUESTAO
Na escrita Braille o sinal 3,4,5,6 representa:

€)

OO0 @
O N _

O
O
®

. _NON
O OO

a) Italico, sublinhado ¢ negrito.

b) Abertura e fechamento de aspas.
¢) Barraobliqua.

d) Ponto de interrogago.

e) Nimero.

36" QUESTAO
Na lingua portuguesa, o negrito, italico e sublinhado sdo recursos utilizados para dar destaque a determinadas expressdes dentro de um
texto; tais recursos também sdo contemplados pela grafia Braille através dos seguintes simbolos:

a) 56
b) 36
¢) 46
d 35
e) 24
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37" QUESTAO
De acordo com o c6digo matematico unificado, os sinais (2,3,5) - (1,6) - (2,3,6) - (2,5,6) representam respectivamente:

a) Adig8o, multiplicago, divisdo e subtragéo.
b) Subtragdo, multiplicaggo, divisgo e adigdo.
¢} Divisdo, multiplicagao, adi¢o e subtragio.
d Multiplicagdo, adigdo, divisdo e subtragdo.
e) Adigdo, subtragdo, multiplicagdo e divisdo.

38" QUESTAO
Na escrita de frag@es, os sinais: (2, 5,6) - (5) - (2, 5,6) representam o;

a) Denominador/numerador.
b) Denominador.

¢) Numerador.

d) Trago horizontal.

€) Numerador/denominador.

39* QUESTAO

O DOSVOX € um sistema para microcomputadores da linha PC que se comunica com o usuério através de sintese de voz, viabilizando, deste
modo, 0 uso de computadores por pessoas com deficiéncia visual, que adquirem, assim, um alto grau de independéncia no estudo e no
trabalho. O sistema realiza a comunicagio com a pessoa com deficiéncia visual através de sintese de voz em Portugués, sendo que a sintese
de textos pode ser configurada para outros idiomas. Com base nas afirmagdes, assinale a alternativa INCORRETA quanto ao uso do sistema
DOSVOX.

a) E impossivel salvar textos em dispositivos removiveis.
b) Eimpossivel usar a calculadora.

¢) E impossivel acessar redes sociais.

d E um sistema de sintese de fala.

e) Imprime/formata para Braille.

40* QUESTAO
E somente ap6s ser concluido todo o processo de inicializagio do Windows que o sistema DOSVOX podeta ser acionado, o que uma pessoa
cega faz por meio das seguintes teclas de atalho:

a) ctrl+alt+d
by ctrl+alt+¢
¢) ctrl+alt+v
d ctritalt+f
e) ctrl+alt+p
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